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У статті обгрунтовано необхідність формування 
компетентності з хімічної безпеки майбутніх лікарів. Розглянуто 
компетентність з хімічної безпеки як один із чинників успішної 
лікувально-профілактичної діяльності відповідно до сучасних 
міжнародних стандартів. Описано структуру компетентності з 
хімічної безпеки. Розроблено та теоретично обгрунтовано модель 
формування компетентності з хімічної безпеки у майбутніх 
лікарів.
Ключові слова: підготовка майбутніх лікарів, компетентність 
з хімічної безпеки, модель формування компетентності з хімічної 
безпеки, педагогічні умови формування компетентності з хімічної 
безпеки, біоорганічна та біологічна хімія.

В статье обоснована необходимость формирования у будущих 
врачей компетентности по химической безопасности. 
Компетентность по химической безопасности представлена 
как один из факторов успешной лечебно-профилактической 
деятельности в соответствии с современными международными 
стандартами. Описана структура компетентности по 
химической безопасности. Разработана и теоретически 
обоснована модель формирования компетентности по химической 
безопасности в будущих врачей.
Ключевые слова: подготовка будущих врачей, компетентность 
по химической безопасности, модель формирования 
компетентности по химической безопасности, педагогические 



236

МІЖНАРОДНІ ЧЕЛПАНІВСЬКІ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЧИТАННЯ

П

остановка проблеми. Мо-
дернізація вищої медичної 
освіти обумовлена впрова-
дженням світових стандартів 

підготовки майбутніх лікарів: реко-
мендацій Всесвітньої федерації медич-
ної освіти (The World Federation for 
Medical Education), Всесвітньої органі-
зації охорони здоров’я – ВООЗ (World 
Health Organization – WHO), міжна-
родного проекту Європейської комі-
сії «Гармонізація освітніх структур в 
Європі» (Tuning Educational Structures 
in Europe – TUNING). В Україні онов-
лено стандарти вищої медичної осві-
ти у галузі знань «Охорона здоров’я» 
та сформульовано вимоги до фахової 
підготовки майбутніх лікарів за допо-
могою переліку компетентностей. У 
рамках проекту TUNING [5] проведе-
но дослідження щодо пріоритетності 
формування загальних компетентнос-
тей випускників. Дев’яте місце (з трид-
цяти одного) займає компетентність, 
яка орієнтує на особисту безпеку під 
час роботи, а двадцять восьму позицію 
посідає екологічна безпека. ВООЗ під-
тримує Міжнародну програму з хіміч-
ної безпеки, зокрема, створення карт 

безпеки хімічних речовин. В Україні 
на урядовому рівні прийнято Концеп-
цію підвищення рівня хімічної безпе-
ки (розпорядження Кабінету міністрів 
України № 1571-р від 17.12.2008), в якій 
зазначено, що однією із складових ви-
рішення цієї проблеми є безперервна 
освіта, а саме, модернізація освітніх 
програм підготовки фахівців відповід-
но до міжнародних стандартів, удо-
сконалення системи надання токсико-
логічної та медичної допомоги особам, 
які постраждали від впливу хімічних 
речовин, проведення просвітницької 
діяльності щодо поводження та вико-
ристання побутових хімікатів, тощо.

Відтак, актуальним постає питання 
підготовки майбутніх лікарів у світлі 
компетентності з хімічної безпеки від-
повідно до міжнародних стандартів та 
пріоритетних завдань.

Аналіз актуальних досліджень. 
Складові хімічної безпеки розгляда-
ються у контекті синергізму трьох 
міжнародних конвенцій (Базельської, 
Роттердамської та Стокгольмської), 
Узгодженої на глобальному рівні сис-
теми класифікації та марковання хі-
мічних речовин, Міжнародної програ-

условия формирования компетентности по химической 
безопасности, биоорганическая и биологическая химия.

The article substantiates the necessity of forming the competence on 
chemical safety of future physicians. The competence on chemical 
safety as one of the factors of successful medical and preventive activity 
according to the modern international standards is considered. The 
structure of competence on chemical safety is described. The model of 
competence development for chemical safety of future physicians is 
developed and theoretically substantiated.
Key words: preparation of future physicians, competence on chemical 
safety, model of competence formation on chemical safety, pedagogical 
conditions of competence formation on chemical safety, Bioorganic and 
Biological Chemistry.
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ми з хімічної безпеки, Стратегічного 
підходу до міжнародного регулюван-
ня хімічними речовинами, Глобально-
го плану дій. 

Проаналізувавши зазначені матері-
али можна виокремити окремі змістові 
складові хімічної безпеки: токсиколо-
гічна характеристика та сучасні підхо-
ди до марковання хімічних речовин; 
неорганічні й органічні токсиканти, 
механізми детоксикації ксенобіотиків.

Під час підготовки майбутніх ліка-
рів окремі питання хімічної безпеки 
розглядають під час вивчення таких 
дисциплін як «Медична хімія», «Біоор-
ганічна та біологічна хімія», «Медична 
інформатика», «Безпека життєдіяль-
ності; основи біоетики та біобезпеки», 
«Гігієна та екологія» (рис. 1). 

Одним із базових курсів у якому 
здійснюється формування компетент-
ності з хімічної безпеки, як складової 
фахової підготовки майбутніх лікарів, 
є фундаментальна нормативна дис-
ципліна «Біоорганічна та біологічна 
хімія». Основні завдання курсу пе-
редбачають оволодіння студентами 
предметними (фаховими) компетент-
ностями, що полягають у здатності 

інтерпретувати особливості фізіоло-
гічного стану організму та розвиток 
патологічних процесів відповідно до 
результатів лабораторних досліджень, 
розуміти біохімічні процеси метабо-
лізму, принципи його регуляції, меха-
нізми знешкодження токсичних речо-
вин та ксенобіотиків.

Сучасні методичні підходи до 
структури та вивчення навчальної 
дисципліни «Біоорганічна та біо-
логічна хімія» закладені авторами 
примірних програм (Л.В.Гайовою, 
Н.В.Оберніхіною, О.В. Стеченко, 
Л.В.Яніцькою) та підручників (Ю.І. 
Губським, І.Я. Гонським, Т.Ш. Бон-
дарчуком, Т.П. Максимчуком, О.А. 
Мардашко, Л.М. Мироновичем, О.Я. 
Скляровим, Г.Ф. Стапановою, Н.В. 
Фартушком). 

В навчально-методичній літературі 
розглядалося питання щодо особли-
востей вивчення курсу «Біоорганічна 
та біологічна хімія» студентами іно-
земного (М.В. Білець, Л.П. Гордієнко, 
Л.Г. Нетюхайло, К.С. Непорада, А.М. 
Манько, О.Є. Омельченко, Л.М. Тара-
сенко) та медико-психологічного фа-
культету (М.С. Власенко, І.В. Ніжен-

МЕДИЧНА ХІМІЯ
• правила роботи з хімічними

речовинами
• токсикологічна характеристика
• марковання хімічних речовин

БІООРГАНІЧНА ТА БІОЛОГІЧНА
ХІМІЯ

• біохімічні механізми впливу
токсичних речовин

• біохімічні механізми знешкодження
токсичних речовин та ксенобіотиків
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ХІМІЧНА БЕЗПЕКА

Рис. 1. Висвітлення питань з хімічної безпеки у нормативних та 
варіативних навчальних дисциплінах підготовки майбутніх лікарів
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ковська, Т.П. Прадій, О.В. Стеченко, 
Л.В. Яніцька).

Однак, проблема формування 
компетентності з хімічної безпеки у 
майбутніх лікарів не була предметом 
вивчення.

Мета статті. полягає в обгрунту-
ванні теоретичних та методичних за-
сад формування компетентності з хі-
мічної безпеки у майбутніх лікарів.

Виклад основного матеріалу. Хі-
мічна безпека – сукупність норматив-
но-правових та практичних заходів, 
які мінімалізують негативний вплив 
хімічних речовин під час їх виробни-
цтва, зберігання, транспортування, 
реалізації, використання й утилізації. 

Компетентність з хімічної безпе-
ки майбутнього лікаря – інтегральна 
властивість особистості, яка характе-
ризує її готовність збирати, аналізува-
ти, інтерпретувати сучасні дані щодо 
механізмів впливу хімічних речовин 
на здоров’я людини та використову-
вати набуті знання, вміння та нави-
чки для безпечного поводження з хі-
мічними сполуками у процесі їхнього 
життєвого циклу з метою проведення 
успішної лікувально-профілактичної 
діяльності.

Наразі, у педагогічних досліджен-
нях дидактичні умови та результат 
особистісно- та компетентнісно-орієн-
тованого навчання описують за допо-
могою моделей. Модель – це штучна 
система елементів, яка з певною точ-
ністю відображає деякі властивості, 
сторони, зв’язки об’єкта, що досліджу-
ють [1, с. 120]. За допомогою педаго-
гічних моделей вивчають та описують 
складові досліджуваного педагогічно-
го явища, закономірності його впро-
вадження (принципи, методи, форми, 
засоби навчання), здійснюють моні-
торинг та контроль рівнів сформова-
ності об’єкту вивчення. За допомогою 
моделювання можна більш грунтовно 

розглянути теоретичні та методичні 
засади формування компетентності 
з хімічної безпеки майбутніх лікарів. 
Для досягнення зазначеної мети роз-
роблено модель формування компе-
тентності з хімічної безпеки майбут-
ніх лікарів (рис. 2), яка складається із 
трьох взаємопов’язаних блоків: теоре-
тико-методичного, організаційно-ді-
яльнісного, контрольно-оцінного.

У теоретико-методичному бло-
ці представлено мету дослідження, 
робочі завдання, обгрунтовано вибір 
дидактичних підходів і принципів, 
виокремлено педагогічні умови фор-
мування компетентності з хімічної 
безпеки.

Для реалізації мети – формуван-
ня компетентності з хімічної безпеки 
майбутніх лікарів, необхідно викона-
ти наступні завдання: обгрунтувати 
вибір теоретико-методичних основ 
формування компетентності з хіміч-
ної безпеки; розглянути компонентні 
складники компетентності, етапи їх 
формування та критерії оцінювання; 
відібрати види та форми контролю 
для діагностики рівнів сформованості 
компетентності.

Розроблена модель формування 
компетентності з хімічної безпеки ре-
алізується з врахуванням наступних 
методологічних підходів: компетентніс-
ного, системного, особистісно-орієн-
тованого, аксіологічного, антропоеко-
логічного. 

На основі компетентнісного підхо-
ду спроектовано кінцевий результат 
дослідження – готовність майбутньо-
го лікаря збирати, аналізувати, інтер-
претувати та використовувати сучасні 
дані щодо безпечного поводження з 
хімічними сполуками у процесі їхнього 
життєвого циклу з метою проведення 
успішної лікувально-профілактичної 
діяльності (сформована компетент-
ність з хімічної безпеки). Застосування 
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Рис. 2. Модель формування компетентності з хімічної безпеки 
майбутніх лікарів
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системного підходу дозволить вивчити 
взаємозв’язки між складовими моделі 
(діяльність викладача та студентів; ви-
користання методів, засобів навчання 
та рівні сформованості компетентнос-
ті), розглядати їх з позицій цілісної вза-
ємнообумовленої системи. Реалізація 
особистісно-орієнтованого підходу за-
безпечить врахування індивідуальних 
здібностей студентів, їхніх потреб, ін-
тересів, мотивів для більш ефективної 
організації навчального процесу (ви-
бір методів, форм, засобів навчання). 
Аксіологічний підхід дозволить сфор-
мувати у студентів ціннісні орієнтації 
щодо використання знань з хімічної 
безпеки у повсякденній та професійній 
діяльності. Антропоекологічний підхід 
передбачає використання інтеграцій-
них і міждисциплінарних зв’язків біо-
органічної та біологічної хімії з гумані-
тарними, природничими, технічними 
дисциплінами для висвітлення взаємо-
дії та впливу людини на довкілля.

Підготовка майбутніх лікарів у 
контексті сучасних уявлень хімічної 
безпеки здійснюється за умови дотри-
мання загальнодидактичних принципів 
навчання: науковості; системності та 
послідовності; доступності; зв’язку на-
вчання з життям; свідомості і актив-
ності; наочності; міцності засвоєння 
знань, умінь та навичок; проблемнос-
ті; індивідуального підходу; розвиваю-
чого навчання; інтеграції та диферен-
ціації; емоційності [2, с. 10 – 19; 7, с. 127 
– 129; 4, с. 73 – 74].

На основі аналізу літературних 
джерел (М.С. Голованя, І.О. Зимньої, 
Н.В. Кузьміної, А.К. Маркової, О.В. 
Овчарук, О.І. Пометун, Дж. Равена, 
Г.К. Селевка, Ю.Г. Татура, А.В. Хутор-
ского) виокремлено компонентні склад-
ники компетентності з хімічної безпеки 
майбутніх лікарів: мотиваційно-цін-
нісний, когнітивний, діяльнісний. Мо-
тиваційно-ціннісний компонент – го-

товність до прояву компетентності; 
відношення до змісту компетентності 
і об’єкта її застосування. Когнітивний 
компонент – змістове наповнення, во-
лодіння знаннями. Діяльнісний ком-
понент – застосування компетентності 
у різних стандартних і нестандартних 
ситуаціях.

Реалізувати модель дозволить ви-
конання навчально-методичних, на-
вчально-технологічних та організа-
ційно-контрольних педагогічних умов. 
Навчально-методичні умови поляга-
ють у забезпеченні належного науко-
вого та методичного супроводу фор-
мування компетентності з хімічної 
безпеки майбутніх лікарів, розробка 
лекцій, презентаційних матеріалів, 
тестових завдань, навчально-мето-
дичних рекомендацій для викладачів 
та самостійної роботи студентів. На-
вчально-технологічні умови розуміє-
мо як оптимальне поєднання методів, 
засобів та форм організації навчаль-
ного процесу для ефективного фор-
мування компетентності з хімічної 
безпеки. Організаційно-контрольні 
умови – організація педагогічного екс-
перименту щодо визначення рівнів 
сформованості компетентності.

У організаційно-діяльнісному бло-
ці моделі розглянуто особливості про-
цесу формування компетентності з 
хімічної безпеки майбутніх лікарів, 
обгрунтовано вибір методів, засобів та 
форм організації навчальної діяльнос-
ті; розглянуто етапи формування ком-
петентності.

Для реалізації моделі обрано за-
гальнологічні, загальнопедагогічні та 
специфічні методи навчання (класи-
фікація В.П. Гаркунова [4, с. 104]). Ви-
бір методів навчання обумовлений на-
вчальною, розвивальною та виховною 
метою дисципліни «Біоорганічна та 
біологічна хімія», їх застосування на-
ведено у табл. 1.
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Форми організації навчання є тра-
диційними для студентів-медиків: 
лекції, практичні заняття та самостій-
на робота [6, с. 35].

Вибір засобів навчання обумов-
лений специфікою навчальної дис-
ципліни «Біоорганічна та біологічна 
хімія». Для ефективного формування 
компетентності з хімічної безпеки у 
майбутніх лікарів застосуємо засоби 

начання запропоновані Пак М.С. [4, с. 
152]: навчально-матеріальні, дидакти-
ко-методичні, психолого-педагогічні. 
До навчально-матеріальних засобів 
належать прилади та обладнання ла-
бораторій кафедри біоорганічної та 
біологічної хімії. Дидактико-методич-
ні засоби – це хімічна мова (терміно-
логія), хімічні методи, хімічний екс-
перимент, дидактичний матеріал. До 

Група методів 
навчання Методи Застосування 

Загально-
логічні 

Індукція Накопичення теоретичного матеріалу, на базі 
якого можна здійснити узагальнення [4, с. 111]. 

Дедукція Систематизація теоретичного матеріалу [4, с. 111]. 
Аналогія Висування гіпотези, пояснення навчальних 

питань, їх засвоєння [4, с. 112]. Аналіз і синтез 
Порівняння Співставлення об’єктів, виявлення спільних та 

відмінних ознак [4, с. 112]. 
Узагальнення Узагальнення теоретичного та практичного 

матеріалу [4, с. 113]. 
Абстрагування Формування понять [4, с. 113]. 
Систематизація Упорядкування теоретичного та практичного 

матеріалу в єдину систему [4, с. 114]. 

Загально-
педагогічні 

Лекція Виклад нового матеріалу [4, с. 115]. 
Бесіда Постановка проблеми, узагальнення тощо. 
Самостійна робота Засвоєння нового матеріалу, застосування та 

контроль набутих знань та вмінь [4, с. 117]. 

Специфічні 

Характеристика Виокремлення суттєвих ознак хімічного та 
біохімічного об’єктів [4, с. 120]. 

Пояснення Встановлення причинно-наслідкових та 
генетичних зв’язків [4, с. 120]. 

Хімічний 
експеримент 

Пізнання хімічних об’єктів, вирішення 
навчальних проблем, перевірка гіпотез [4, с. 121]. 

Алгоритмізоване 
навчання 

Характеристика явищ, об’єктів за певним зразком. 
Послідовне виконання та розв’язання певних 
завдань. 

Проектів Самостійна робота студентів над детальним 
розв’язанням завдання; аналіз, синтез, 
узагальнення опрацьованої інформації; 
аргументація відповідних висновків та проекту 
вцілому. 

Проблемне 
навчання 

Формування пізнавальної самостійності, способів 
діяльності, критичного мислення, засвоєння 
нових понять та знань під час розв’язання 
проблемних ситуацій [3]. 

Таблиця 1.
Застосування методів навчання для формування компетентності з 
хімічної безпеки майбутніх лікарів
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психолого-педагогічних засобів нале-
жать різноманітні пізнавальні завдан-
ня у форматі тестів, вправ, запитань, 
ситуаційних задач, проектів, тощо.

Формування компетентності з хі-
мічної безпеки майбутніх лікарів буде-
мо здійснювати у три етапи. На почат-
ковому етапі необхідно актуалізувати 
знання шкільного курсу природничих 
дисциплін та хімії, зокрема, пригадати 
сучасні підходи до позначення небез-
пек та марковання хімічних речовин, 
влив на здоров’я людини неорганіч-
них та органічних токсикантів, засобів 
побутового призначення. Основний 
етап передбачає здійснення цілеспря-
мованого педагогічного впливу у кур-
сі «Біоорганічна та біологічна хімія», 
шляхом впровадження розроблених 
навчально-методичних матеріалів у 
підготовку майбутніх лікарів. На під-
сумковому етапі планується прове-
дення міждисциплінарної інтеграції 
знань, умінь та навичок у галузі хі-
мічної безпеки шляхом проведення 
відповідних засідань студентських 
наукових гуртків, круглих столів, на-

вчально-методичних семінарів.
У контрольно-оцінному блоці 

моделі формування компетентнос-
ті з хімічної безпеки майбутніх ліка-
рів представлено діагностику рівнів 
сформованості компонентів компе-
тентності: мотиваційно-ціннісного, 
когнітивного, діяльнісного; обгрунто-
вано види (поточний, підсумковий) та 
форми (індивідуальна та фронтальна) 
контролю. 

Висновки. Описана модель форму-
вання компетентності з хімічної без-
пеки майбутніх лікарів відображає пе-
дагогічні цілі, концептуальні засади, 
завдання, закономірності (принципи, 
методи, форми, засоби навчання), до-
зволяє здійснити моніторинг та контр-
оль рівнів сформованості об’єкту 
вивчення.

Перспективи подальших дослі-
джень у цьому напрямку вбачаємо 
у впровадженні моделі формування 
компетентності з хімічної безпеки в 
фахову підготовку майбутніх лікарів 
та подальшу корекцію її складових.
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